

生活成本高低是地球村內很受關注的話題。不少人覺得香港樓價高不可攀，生活成本一路飆升，殊不知一山更比一山高，香港並非全球生活成本「最貴」城市。2009年公布的全球生活成本調查中，亞洲第一大經濟體的日本首都東京一舉擊敗美英等高消費國家，並超越2008年冠軍莫斯科，登上全球生活「最貴」城市寶座。與此同時，南非的約翰內斯堡取代巴拉圭的亞松森成為「最便宜」城市，其生活成本只及東京3成。

「2009年全球生活成本最高城市」調查，由世界最大的人力資源管理諮詢機構美國美世人力資源諮詢公司參考世界各地143個城市，公司派遣員工出國的費用和其他包括住房費用、交通費用和飲食費用在內的200多個因素而做。報告顯示，日本東京擊敗2008年冠軍莫斯科，躍居全球生活成本最高城市榜首。其實，日本一直是這個榜單的「常勝將軍」。

### 生活質量不成正比

東京生活成本之高絕對名不虛傳。那麼就來看看東京的消費情況吧！在東京乘地鐵要花3.25美元；要是順手買份報紙喝杯咖啡，11.7美元會迅速從口袋裡消失；的士起價高達680日圓（約58港元）；在東京隨便買一件純日本製的襯衫可以貴到15000日圓（約1300港元）；一顆外型完美無瑕的蜜瓜要價上百美元。與其他地方相比，東京價格要比紐約貴24%。

雖然東京的生活成本如此之高，但不代表它能換來相應的生活質素。2009年4月公布的「2009年全球

日本經濟不景，失業者在公園露宿

生活質量排名」中，東京的生活質量卻僅列第35位。相反，生活在許多其他大城市卻「物有所值」。例如，奧地利維也納是全世界生活質量最高的城市，而在2009年發布的生活成本排名中，維也納也高居全球第21位。生活質量排名亞軍的瑞士蘇黎世，其生活成本也處於全球第6位。瑞士日內瓦生活質量位列全球季军，其全球第4的生活成本也令人咋舌。

### 中國城市排名飆升

在2009年全球高生活成本調查中，香港比2008年上升一個名次，位居第5。2008年的亞軍倫敦則一路跌到前15名以外，僅居第16位。2009年位列前25名的中國城市中，除香港略升一位外，其餘均呈現大踏步前進趨勢，北京由第20位升至第9位，上海從第24位前進至12位，深圳、廣州分別從2008年的第61位和第70位躍升至第22位和第23位。

繼全球生活成本最貴城市公布之後，美世又參考各國居住條件、飲食、衣着、娛樂、交通等公布了世界生活成本最低十大城市。南非約翰內斯堡成為全球「最便宜」城市。令人意外的是，易讓人誤解為高消費城市、位於南半球的著名度假勝地新西蘭的惠靈頓和奧克蘭竟然躋身排行榜，並分別第5和第6。值得一提的是，很多歐洲城市在2009年的生活成本都比以往降低，這取決於歐洲很多貨幣對美元的勢頭。比如，波蘭的華沙、英國的倫敦、格拉斯哥、伯明翰等城市的生活成本都大大降低了。

撰文：孟苑

截條



# 東京生活全球最貴

## 香港第五 城市榜約翰內斯堡最慳

東京的生活成本全球最高，但生活質量僅列第35位

### 內地城市比較



2009年3月14日發布的《中國內地城市生活成本調研》報告中，北京、上海、深圳是中國內地生活成本最高的城市，銀川、洛陽、西寧則是生活成本最低的城市。中國內地生活成本最高的前10位城市，珠三角地區佔3位，分別是深圳、廣州和佛山。而西南地區城市的生活成本不一定低於東部城市，貴陽和重慶躋身中國生活成本最高的前10位城市之列，拉薩和烏魯木齊分別位居第17和第22位，貴陽煙酒和交通的費用高於北京和上海。

### ◆引入篇

老師可要求學生撰寫一份有關香港生活成本的問卷。問卷調查的目標是研究班內同學對香港生活成本的意見。問卷不記名，讓大家可自由地發表意見。

### ◆分析篇

老師選取一份最佳的問卷，列印後派發給全班同學填寫。待同學完成問卷後，安排分組統計及分析探究。如問卷有10條主要題目，班內便分為10組，以分析研究有關題目。當同學完成分析後，便匯報分享，讓大家一起討論。分享時，其他組別同學可以提問及提供意見。

### ◆反思篇

課堂匯報完成後，同學將有關資料與其他地區的生活成本比較，撰寫一份小報告，派發給其他班別同學，以供學術交流及討論之用。

香港通識教育會 陳志華  
lkyccw@gmail.com

